

Н.А. Пономарева,
ведущий архивист ГАЛО

СЛУЖИЛ ВМЕСТЕ С М.Ю. ЛЕРМОНТОВЫМ

*Нет больше той любви, как если кто
положит душу свою за друзей своих.*

Библия, Ин.15:13

Удачей любого исследователя является находка нужного документа, который проливает свет на целый пласт в судьбе человека, истории семьи или края. Моя поездка в Санкт-Петербург в Российский государственный исторический архив и в Москву в Российский государственный военно-исторический архив увенчалась большим успехом. Там я обнаружил интересные документы. Среди них - представление офицеров и нижних чинов Тенгинского пехотного полка за бои 1840 года.

Генерал-лейтенант А.В.Галафеев, подписавший документы, отмечал мужество, героизм и стойкость своих подчинённых. В представлении указан и наш земляк Алехин Макар Севостьянович. Правда, что он имеет какое-то отношение к нашим Алехиным, мне предстояло ещё уточнить. По метрическим книгам Богоявленской церкви села Фомино-Негачёвка исследование шло по нескольким Алехиным. И здесь успех сопутствовал: выяснено, что Афанасий Петрович родился в 1887 году. Его отец – Пётр Никанорович - родился в 1859 году, дед – Никанор Макарович – в 1834 году, а прадед – Алехин Макар Севостьянович – в 1813 году. По возрасту он вполне подходил.

Но надо было найти ещё документы, подтверждающие, что Алехин Макар Севостьянович был рекрутирован, то есть, призван на царскую службу. Эти документы нашлись в фонде воинского присутствия Землянского уезда Воронежской губернии. Теперь всё сходилось: указанный в представлении солдат и прадед Алехина Афанасия Петровича – одно лицо.

Представление написано чернилами, текст угасающий, еле виден. Но вполне различимы слова, читать которые без душевного трепета просто невозможно. В графе «Описание подвигов» читаем: «В деле на реке Валерик, проявил отвагу и хладнокровие. Уничтожив двух неприятельских воинов, отбил тяжело раненного командира взвода и вынес его в безопасное место. Вернулся в строй и в бою ранен пулею в ногу».

Документы не дают ответов на возникшие вопросы: награждён ли он «испрашиваемую наградою», продолжил ли службу или был демобилизован? На последний вопрос ответ дала метрическая книга. Оказалось, что у него в 1842 году родился сын Игнат, в 1843 году - дочь Феврония, в 1845 году – дочь

Ольга, в 1848 году – сын Фома, в 1851 году – дочь Евдокия, в 1852 году – дочь Ирина. Отсюда можно предположить, что после излечения в госпитале он вернулся в родное село Фомино-Негачёвку.

В этих же документах обнаружил запись о представлении к награде поручика М.Ю.Лермонтова. Очень хотелось узнать: не пересекались ли дороги нашего земляка с великим поэтом. Каких-либо других документов о М.С.Алехине не обнаружено. Вся надежда была на документы о службе Михаила Юрьевича. Удалось выяснить следующее.

8 мая 1840 года Лермонтов, направляясь на Кавказ, был уже в Москве, где задержался до конца мая. В Ставрополь прибыл 10 июня, о чём доложил в штаб-квартире командующего войсками Кавказской линии и Черномории генерал-адъютанта П.Х.Граббе.

Через неделю, 18 июня он выехал в действующий отряд на левый фланг в Чечню «братъ пророка Шамиля». В приказе говорилось, что М.Ю.Лермонтов «командирован на левый фланг Кавказской линии для участия в экспедиции, в отряд под начальством генерал-лейтенанта Галафеева».

Несколько слов о А.В.Галафееве, который недавно прибыл на Кавказ с должности начальника штаба Сибирского корпуса. Он наш земляк, герой Отечественной войны 1812 года. Действия пехоты под его командованием в отряде генерал-адъютанта Граббе привели к разгрому крупной группировки в Дагестане. На его груди добавилось два ордена. Ему вручены погоны генерал-лейтенанта.

В 1840 году, когда он командовал отрядом, дравшимся против горцев, в его подчинении был Тенгинский полк, в котором служил М.С.Алехин. Этот полк имел богатые боевые традиции. В нём предстояло теперь служить и опальному поэту.

После ранений на Кавказской войне (пулей в верхнюю часть живота, пушечным ядром в правое плечо), А.В.Галафеева назначают коменданом города Севастополь. Он многое сделал для укрепления морской крепости, что потом, в годы Крымской войны, когда генерала уже не стало, его не раз вспоминали добрым словом.

Но вернёмся к М.Ю.Лермонтову. В полк прибыл опытный командир, хороший специалист своего дела. С этого момента, собственно, и начинается его самая яркая деятельность как воина. До этого весь период офицерской службы следует расценивать в качестве подготовительного.

6 июля 1840 года получен приказ готовиться к походу. Через два дня отряд А.В.Галафеева выступил из лагеря при крепости Грозной, переправился через реку Сунжу и ущелье Хан-кала. В авангарде двигался Тенгинский пехотный полк. С боями продвинулся в Дуду-юрт, а потом в Большую Атагу и Чах-Герн. Вскоре наши воинские части вошли в Гойтинский лес. Кровавое сражение

ние произошло у Ахшпатай-Гойта, где пришлось идти в штыковую атаку. Далее отряд продвигался к Урус-Мартану и деревне Гехи. Вместе со своими войсками храбро дрался и поручик Лермонтов. Где-то рядом воевал и Алехин.

Но самые тяжёлые бои были впереди. 11 июля отряд А.В.Галафеева выступил из деревни Гехи и у реки Валерик состоялось новое, ещё более страшное сражение. Потери были с обеих сторон большими. Но горцам не удалось устоять против регулярных, хорошо обученных русских воинов.

Образно и исторически верно рисует М.Ю.Лермонтов картины боя:

Чу! В арьергард орудья просят;
Вот ружья из кустов выносят,
Вот тащат за ноги людей
И кличут громко лекарей.
Вдруг залп... Глядим: лежат рядами
Что нужды? Здешние полки
Народ испытанный... «В штыки,
Дружнее!» - раздалось за нами.
Кровь загорелася в груди
Все офицеры впереди...

Большой интерес вызывает представление к награждению Михаила Юрьевича орденом Святого Станислава 3-й степени за эти бои. А.В.Галафеев отмечал: «Тенгинского пехотного полка поручик Лермонтов во время штурма неприятельских завалов на реке Валерик, имел поручение наблюдать за действиями передовой штурмовой колонны и уведомлять начальника отряда об успехах оной, что было сопряжено с величайшей для него опасностью от неприятеля, скрывавшегося в лесу за деревьями и кустами. Но офицер этот, несмотря ни на какие опасности, исполнял возложенное на него поручение с отменным мужеством и хладнокровием и с первыми рядами храбрейших ворвался в неприятельские завалы». Интересные подробности битвы у реки Валерик содержатся в письме поэта к А.А.Лопухиной.

Напомню, что по итогам именно этого боя был представлен к награде и М.С.Алехин. Знали ли они друг друга? Скорее всего, нет. Впрочем, могли знать, если бы наш земляк служил в его роте. Но, как видим из документа, М.Ю.Лермонтов был при штабе полка. Макар Севостьянович, несомненно, знал поручика, по уставу того времени, все рядовые обязаны были знать офицеров полка.

С 12 по 15 июля происходили ежедневные боевые столкновения и активные перестрелки при возвращении отряда в крепость Грозную. Горцы не могли смириться с большими потерями и нападали на колонны русских воинов. Сильные бои были у деревни Ачхой, при переправе через реки Натахи и Сунжа. В

ходе этих боёв Михаил Юрьевич был в гуще сражающихся, дрался в рукопашной схватке и докладывал командиру отряда о результатах боя.

Всего два дня отдыхали воины и 17 июля отряд А.В. Галафеева опять выступил за крепостные стены Грозной. На этот раз им предстояло совершить поход в Северный Дагестан. Опять кровопролитные бои и выматывающие душу и силы переходы. Не было дня, чтобы горцы не нападали на колонны русских войск. С боями отряд 29 июля вступил в Темир-Хан-Шуру. 2 августа войска двинулись к крепости Грозной через Меатлинскую переправу. Мелкие отряды горцев, ведя партизанские действия, в открытый бой уже не вступали.

После этого отряд длительное время находился в крепости Грозной на отдыхе. Полки ждали пополнения, командиры и старые солдаты учили новобранцев. Офицеры в свободное время играли в карты, пили вино, вели праздную жизнь, какую только можно вести в крепости. Лишь 26 сентября отряд во главе с начальником генералом А.В. Галафеевым вышел из крепости Грозной в новый поход. Его путь пролегал через Ханкальское ущелье и реку Аргуну. Лермонтов находился в кавалерии, в передовом отряде.

10 октября 1840 года в бою был ранен его друг юнкер Р.Дорохов. Командование его подразделением принял М.Ю.Лермонтов. «Летучая сотня» казаков была в самых опасных местах, а Михаил Юрьевич «в делах октября 12 и 15 числа» отличился мужеством. Крупный бой произошёл за Шалинским лесом и при переправе через реку Аргун. Отряд в общей сложности пробыл в боевой экспедиции почти двадцать дней. 25 октября воины прибыли в крепость Грозную. Отсюда он пишет письмо А.А.Лопухиной, в котором упоминает, что в походе получил в наследство от Р.Дорохова команду «охотников», то есть добровольцев.

И опять всего два дня приводили воины себя в порядок: мылись в бане, отсыпались, поправляли одежду и амуницию, чистили оружие, точили сабли и штыки. С 27 октября по 6 ноября отряд А.В. Галафеева находился в «делах» вне крепости Грозной. В боях у аула Аллы, в Гольтийском лесу и у реки Валерик, которые происходили соответственно 27, 28 и 29-30 октября, Лермонтов показал себя опытным и хладнокровным командиром, которого отличали смелость и распорядительность в боевой обстановке. При разборе итогов похода он и в этот раз был отмечен генералом.

С 9 по 20 ноября отряд А.В. Галафеева находился в Малой Чечне. И на этот раз не было дня без боевых столкновений. В походе Михаил Юрьевич состоял при начальнике отряда офицером для поручений. Приказания командирам частей доставлялись быстро, несмотря на ураганный огонь противника.

9 декабря 1840 года генерал-лейтенант А.В. Галафеев пишет рапорт с просьбой о награждении отличившихся в боях воинов. В списке есть и поручик

М.Ю.Лермонтов. О нём он дополнительно просит «перевести в гвардию тем же чином с отданием старшинства».

Всё вышесказанное позволяет с полной достоверностью утверждать, что наш земляк Макар Севостьянович Алехин дрался с горцами в одном полку с Михаилом Юрьевичем Лермонтовым.

М.В. Талыкова,
зам. директора Липецкой областной специальной библиотеки для слепых

НАМ ДОРОГИ ЕГО ТВОРЕНЬЯ, ИЛИ БИБЛИОТЕЧНЫЕ ЗАМЕТКИ О ЛЕРМОНТОВЕ

Нет нужды говорить и доказывать, что Лермонтов был великий поэт: в этом уже давно и единодушно согласились все, кто только не лишен здравого смысла и эстетического чувства. Блеск поэтического ореола загорелся над головою молодого поэта тотчас же со времени появления его первых опытов. Немного Лермонтов сумел произвести, но это немногое тотчас же дало ему, во мнении общества, место подле Пушкина.

В.Г. Белинский

Творчество М.Ю. Лермонтова – одна из самых великих и в то же время загадочных вершин русской и мировой литературы. В свои 28 лет он стал поистине гениальным человеком. С его именем и наследием наша библиотека работала всегда, невзирая на даты.

Проведенный автором мини-опрос сотрудников библиотеки выявил неподдельный интерес моих коллег к личности поэта. Новые материалы или издания о жизни и неординарных поступках талантливого юноши Миши Лермонтова вызывали и вызывают обсуждения, дискуссии, бурю мнений и чувств.

Лермонтов занимает ведущее место в цитировании моими коллегами, они часто ставят его слова эпиграфами к массовым мероприятиям. Глубина мысли, философия жизни находит отражение в специфике нашей работы и созвучны настроению читательской аудитории.

Наследие поэта хорошо представлено в фонде библиотеки на различных форматах: Брайль, укрепленный шрифт, «говорящие» и аудиокниги.

Вот уже много лет сотрудниками старательно собираются и обрабатываются дополнительные материалы из периодических изданий, составляются и